

РУСЛАН

Передплата
на «РУСЛАНА» всього: з Австрії:
на цілий рік . . . 20 кор.
на пів року . . . 10 кор.
на чверть року . . . 5 кор.
на місяць . . . 170 кор.

За границею:
на цілий рік: зі щоденною висилкою 7 доларів, або 12 рублів; з висилкою двічі в тижні 5 1/2 долара, або 10 рублів; з висилкою по суботі 4 1/2 долара, або 9 рублів. Поодинокі числа по 10 сот.

Телефон Редакції ч. 1484. — Конто почт. щадниці ч. 98.704.

Виходить у Львові щодня крім неділі і руских свят о 5 1/2 год. по полудні. Редакція, адміністрація, і експедиція «Руслана» при ул. Осоловських ч. II. партер (Фронт від ул. Тихої). Експедиція місцева в Агенції Соколовского в пасажі Гавмана.

Рукописи зертває ся лише на попередче застережене. Рекламациі неопечатані є вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 20 с. від стрічки, а в «Надісланім» 40 с. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 30 сот. від стрічки.

«Вирвеш ми очи і душу мь вирвеш; а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і зра руска.» — З Руслановкх псалмів М. Шашкевича

До святкування 50-ліття смерті Шевченка.

(X) Українське дневникарство накликає зовсім справедливо всіх до достойного підготовки сумного а великого свята народного, до святкування 50-літніх роковин смерті генія України-Руси, Тараса Шевченка. Ми з свого боку висловили деякі гадки на сю тему недавно. Перед кількома днями появили ся в київській «Раді» знов дві статі, котрі висловлюють нові погляди, а іменно в одній з тих звинає єї автор, щоби розказати про Шевченка заграниці. Се певна річ, що заграниці або мало що, або щось дуже неясно знає про Шевченка і тому булаб велика заслуга, колиб справді по європейских часописях і місячниках, на всяких мовах європейских подано хоч би короткі звістки про життя і страданє, про діяльність і заслуги нашого Кобзаря.

Однак не тільки сим належалоб обмежити ся. Требаб також хоч дещо з єго творів, о скільки они появляли ся в перекладах на всякі європейські мови, тепер по видавані обновленим виданєм. Багато таких перекладів порозсипувано по всяких часописях і збірних виданях і они давно попропадали або позабували ся в сих стиргах печатаного паперу. Вже відома річ, що появляли ся переклади єго творів також французскою і німецксю мовою. Земляки наші, що проживають тепер в Парижі, повинніб роздобути сі розсипані перли і зібрати разом, а найшов би ся там певно накладник, що видав би се.

Так само і з німецкими перекладами. Якнебудь не зовсім они влучні, всеж таки дають хоч приближно відчуті значінє і силу, та вагу поезії Шевченка. А вжеж таке видавє, як Обріста давно вже вичерпанє і засує, а перекладали ще дещо дрібного з Шевченкових поезий і то знаменито Karl Emil Franzos і ин., перекладав і наш земляк пок. Шпойнарковский, а відомо нам, що й проф. Петро Скобельский у Львові перекладав Шевченкові твори німецкою мовою, хоч їх не видав. Годилюб ся отже все те зібрати разом, а між німецкими накладниками найшов би ся такий ємкий, що се видав би зараз.

Колиж в західній Європі мало вельми знають Шевченка і єго твори та значінє, то й у Славянщині єго імя і єго заслуги в історії людства також мало ще відомі. Появляли ся переклади єго творів московскою мовою, ось і тепер печатає ся заходом «Общества любителей словесности» московский переклад Кобзаря. Були також печатані переклади деяких творів чєскою, сербскою, словінською мовою. А чиж можна так навєвно сказати, що наші найблизші сусіди, Поляки знають Шевченка і єго твори? Правда, видав в 60 их роках Баталія на свій час вельми гарнє житєпись нашого генія. Перекладали єго твори з додатком розвідок критичних про сї твори С о в і н ь с к и й, Г о р ж а л ч и н с к и й, С в р о к о м л я - К о н д р а т о в и ч, С ь в е в ц і ц к и й (Павло Свй-Стахурский).

Алеж усе те також давно вже позабувало ся і нинішне польске покоління не знає всего того. Годилюб ся отже взяти ся до зібраня всіх тих перекладів і виданя їх одним збірником, з додатком житєписи хоч би короткої, а тоді і Поляки инакше цїнилиб нашого поета і наше письменство взагалі.

Наостанку і се пригадати треба, що наша українсько-руська суспільність не має перекладу тих Шевченкових творів, які він писав московскою мовою. Вправді пок. Ол. Кониський переложив деякі повісти єго а також дневник (Записки), однак годилюб ся також все попереказати і видати збірним виданєм. Час вельми короткий на таку роботу, але хоч би она навіть трохи опізнилась, то випадає забрати ся до неї живо, бо тим тільки способом можемо причинити ся до ознакомленя найширших верств наших і чужих з творами, змаганями і заслугами многострадального генія України-Руси, а тим самим розяснить ся в світі широкім також погляд, на жаль там ще так непевний і невиразний, на становище українсько-русского народу.

Виборча реформа соймова.

Виборча реформа соймова.

(X) В понеділок відбували ся дальші наради між польскими сторонництвами в справі виборчої соймової реформи в привіі намєсника д-ра Бобжиньского і кр. маршалка гр. Бадєвого. Наряди були довірочні, однак польскі дневники звіднозначно сказав, що «Син чоловічий єі Панамо суботи».

Св'ященик. Одним словом: Христос приписує собі різні Божі права; якже тут сумнівати ся, що собі Божество приписує? Але вернім ще раз до нашої глави о Тайні Вечери. По тим домаганю віри Филип запитує Христа:

«Господи, покажи нам Отца и довльєть намъ», а Христос відповідає:

«Только время съ вами єсмь, и не позналь єси мене Філіппе; видьвий мене, видь Отца и како ты глаголеши, покажи намъ Отца. Не вьруши ли, яко азъ вь Отцѣ и Отець вь мнѣ єсть. Глаголы, яже азъ глаголю вамъ, о себѣ не глаголю: Отець же вь мнѣ пребываяй, той творить дѣла (чуда, що стверджують правду моїх слів). Вьруйте мнѣ, яко азъ вь Отцѣ, и Отець вь мнѣ: аще ли же ни, за та дѣла вьруимете ми».

Вкінци, говорячи о св. Дусі, що має потішати учеників по єго відході, пояснює, що той Потішитель походить від Отця, а через то і від Нєго, а се длятого, бо «всьо, що має Отець, є мое».

Чи може бути яснійше поясненє єдности в Божестві, як є в сих словах?

(Дальше буде).

Вечері над Леманом.

Написав о. Маріян Моравский, з дозволу видавця переложив о. Іван Плавук.

(Дальше).

На се знов Жиди поривають ся за каміне — «охулъ, (як кажуть) яко ты человекъ сый, твориши себе Бога».

Але Христос того не відкликує, лиш показує їм вперед а піногі, що нерозважно унесли ся гнівом і знов вертає до твердження:

«Отець вь мнѣ и азъ вь немъ».

Що почувши Жиди, хочуть ще раз єго спіймати, але Він незамітно «изыде отъ рукъ ихъ».

Але перейдїм вже до тої незрівнано красивої працальної бесіди на Тайні Вечери, коли і Апостоли мали то вражінє — і ми єго маємо — що Христос вже говорить всьо ясно, без притч і фігур. А подає тоді красні науки о любови, але і віри не покидає і не замовчує своєї єдности в Божестві з Отцем.

Читаю початок чотирнацятої глави:

«Вьруйте вь Бога и вь мя вьруйте».

Тільки Бог має право приказувати вірити в Себе, бо лише Бог є предметом релігійної віри, тож Христос присвоює собі тут Божі права, коли розказує вірити в Себе. Сто разів вже то ділав, майже перед кождим уздоровлєнем питає: «чи віриш?» «чи віриш в Божого Сина?» тут надто виразно лучить віру, якої домагає ся для Себе, з вірою в Бога. — Рівнорядне з тим домаганєм віри є домаганє любови над все, про що

говорила miss Wilson; і се друге є рівно доказом, що Христос приписує Божество.

Deville. Позволю собі замітити, що не менше виключним правом Бога є відбрати поклін адорації. Найсвятійші люди з обурєнем єго відпихали: як Павло і Варнава, подібно Ангел у Даниїла і в Апокаліпсі. А той поклін Христос (як євдичить Євангелиє) много разів приймає, хвалить. Що більше, торжєственно заявляє, що має право до ідентичної адорації з Богом Отцем, мовить: «Да вси чтуть Сына, якоже чтуть Отца».

Miss Wilson. Я не є богословом, але мені здає ся, що є річю не менше Богу питоною: відпускати гріхи, давати вічне житє, мешкати в душі праведного. А то всьо собі присвоює також Христос. Самовільно відпускає гріхи, навіть непрошений, паралітикови, Магдалинї. О вибраних своїх вівцях говорить, що «дає їм вічне житє». Мешканє в душах разом з Отцем, приписує собі в тих прехороших словах, на Послїдній Вечери: «Аще кто любитъ мя, слово мое соблюдетъ: и Отець мой возлюбитъ єго, и къ нему придемъ и обитель у него сотворимъ».

Hainberg. Ті слова: «соблюдетъ имя мое», мєві, правникови, пригадують, що Христос безперечно уважає себе Законодавцем, що стоїть висше понад право Мойсея, яке Жиди уважали Божим правом. Прошу зважити тон, яким промовляє в своїй нагірній бесіді: «Ви чули, що було сказано старим... а а вам кажу...» Нєначе би Він лише доповняв то право, а однак се не є зовсім поясненє звичайного товмача, але законодавця. А вкінци коли одного разу фарисєї надто докучали єму приписами суботи, то Він

стили, що між польськими клубами соймовими дійшло до порозуміння на засадах, які ми у вчорашнім числі в новинках подали за *Słowo-m polsk* ім.

Після того відбула ся дальша нарада клубових предсідників, в котрій в привілі намісника і маршалка взяли участь: др. К. Левицький, др. Король, о. Колпачкевич, п. Стапінський, п. Лясковський і бар. Бруніцький.

На сій нараді, котра тривала більш трьох годин, голова укр. руск. клубу др. Левицький зложив, як звичає „Діло“, таку заяву що до становища в справі реформи виборчої до галицького сойму:

„Обстаючи принципіально за реформою виборчою на підставі загального, рівного, прямого і тайного права виборчого та узглядняючи сучасні відносини в галицькій соймі, що не допускають до иншої реформи виборчої, як лише на підставі компромісу соймових груп, заявляємо, що ми засадничо не противимо ся компромісови, але рівночасно ставляємо отсі застереження правно-політичні:

„I. Покликуючи ся на відповідь, яку предложив українсько-руський клуб соймовий президії соймового польського кола дня 29. вересня 1909, жадаємо, не входячи на разі в инші подробиці закону, признання рускому народови 40 процент всіх мандатів до сойму галицького.

„II. Жадаємо, аби галицький Виділ краєвий, зложений був з 10 членів, з котрих трох має бути Русинів та урядуючого заступника маршалка краєвого рускої народности.

„III. Жадаємо, аби в ординації виборчій, зглядно в краєвім статуті було застережене, що в культурних справах, з осібна шкільних і в справах економічних, з осібна культури краєвої, сойм галицький рішає в двох куриях національних, польській і рускій, та одна курия не може другої переголосувати, а обом тим куриям національним прислугує право „veta“ в предметах зміни статута краєвого, ординації виборчої до галицького сойму і в політично-національних справах.

„Доперва по прийняттю отсих основних застережень можемо приступити до порішення самої конструкції виборчої, то є до засад плянованих зі сторони польських сторонниць галицького сойму в сих напрямках:

„1) Противимо ся петрифікації наміреної ординації виборчої до галицького сойму, бо уважаємо компромісову ординацію виборчу конструкцією переходовою до дійсної демократичної ординації виборчої.

„2) Противимо ся побільшваню числа курій виборчих, так як отсе противить ся основам поступової реформи виборчої, відповідаючої теперішнім змаганням суспільним і національним нашого краю.

„3) Противимо ся більшемандатовим округам виборчим, бо отсе спричинює непевність, замішане і шкідну агітацію міжнародну в краю.

„4) Бажаючи забезпечення нашого національного стану правного, жадаємо руских округів виборчих не лиш в курії менших посілости, але також в куриях більшої посілости і міст.

„5) Жадаємо, аби рускі і польські округи виборчі були рівні (однакі).

„6) Противимо ся пкюральному праву виборчому, а натомість годимо ся, аби в куриях міст і менших посілости утворено виборчі класи доповняючі для тих, що доси не мали виборчого права“.

Над сими домаганнями укр. руск. клубу мали нарадити ся польські сторонництва соймові, а на нараді клубових предсідників, що була визначена на вчора, мала бути подана відповідь на сі домагання. Соймова більшість домагає ся залишення обструкції на час переговорів, однак, як звичає „Діло“, за зміною тактики на укр. руск. клубі, що радив над вимаганем соймової більшости, не заявляв ся ніхто.

Допись з Самбірщини.

(Радикальна правда в світлі фактів).

Нехай вільно мені буде в імені правди подати деякі замітки з огляду на статю „Руслана“ ч. 208: „Огляд часописий“, де наведено памфлет

„Громадського Голосу“ з ч. 37. 1910. Примічаю, що я вже два рази в р. 1909 в „Громадскім Голосі“ ч. 18 і ч. 23(?) удостоїв ся таких епітетів, як піп — шарпива вівця, москвофіл, тримає з Жидами і т.п. *Calumniare andacter* відбуває ся легко, бо вже кількома словами можна обманити когось, але познакомити когось з правдивим станом річи, вимагає всестороннього основнійшого представлення справи; тож Хвальна Редакція простить мені, що я заберу більше місця і часу.

Остаю від 23 літ в селі Берегах. Село положе серед наддністрянських рівнин в долині Стрвижу, земляця богата, майже рік-річно справлена плодоносним виливом ріки мов Єгипет. Є і зерна доволі, і паші для худоби, около 300 моргів пасовиска, і ярини славної на цілий Самбірський округ; тільки би людям жити, та як то кажуть: „Бога хвалити“! Та де там, декому не хоче ся ні спокою, ні любви християнської, ліпше бурити. Душ всего 1000 і то самих руских, 40% селян та самі халупники безземельні; 54% знов середних господарств від 1—8 моргів, а 6% так званих «кметів», в котрих руках находить ся більша посілость; обшару двірського нема ніякого.

Мале село, але сила богата! а яка чорна історія: Панама в мініатурі! Більш як від 50 літ горіло село; найгірше в 60-их і 70-их роках минушого століття; оповідають старші люди: горіло по 4 рази до року: ще один кінець села не побудовав ся а вже другий погорів. Оповідають люди, що якийсь нехрещений на спілку з якимсь хрещеним мав нищити село: лихвою, лісом на матеріал будівляний і пиятикою. Таким робом мав він загарбати около 100 моргів землі.

Та одного вечера, як оповідають люди (бо мене ще тоді в Берегах не було), хтось его пострілив, так що небавом помер а всі ґрунти набути перекупило двох християн на спілку, за ціну, як оповідають, около 28.000 кор. Та щож! около 20 родин пішло на жєбри: ніхто не осушив сліз сиріт а проклони затажили на спадках! А село далі горіло, пиятика шаліла; розвела ся крадіж ковий, пробиване худоби, розбиване комор! Архів п. к. суду карного в Самборі знає більше о тім оповісті!

Серед таких обставин обняв я в р. 1887 славну парохію. Дістав я то місце як молодий сьвященник; а пмятаю, як один Впр. Крилошанин так мене наказував: ідете там ще незаслужений, старайте ся працею оказати себе гідним. Я хопив ся, як кажуть, «руками і ногами» до роботи, аби заслужити ся! І дослужив ся! Працював в церкві і поза церквою, що міг: навчаючи в читальні по вечерах співу церковного і пісень народних; приготовлював до відчитів, уряджував вечерки вокальні, деклямації, збори, як то може посвідчити Впр. п. др. Стахура, посол до державної ради і инші жиючі в Самборі; забирав на віз і деяких господарів на збори „Просьвіти“ в Самборі, де нераз на трийцять кілька зібраних я доставив 11 до 14 членів! дав поїзд до крамниці, за котру мене прискаржили деякі господарі перед Шандлею, (тою самою, за котру мене тепер в „Громадскім Голосі“ напастують): що то вгомосьцьови захотіло ся склепу“. Все те я робив, після сил і знаня мого, хотья деякі сусіди косо дивили ся на мене; без помочи організації і шумних кличів, бо це пани, котрі тепер величають ся великими здобутками, в „піску бавили ся“.

І нарід став морально двигати ся! Та щож! Мов грім з ясного неба в полудни д. 19. серпня 1897. р. серед посухи і вітру счинив ся в селі огонь, котрий протягом години знищив 17 загород селянських і всі будинки парохіяльні, так що я бувши належито обезпечений, повіс шкоду в збіжу, нарядях господарських, і всій обєтанові та одежі домашній — вартости до 6000 корон!

То перша заплата! По сім перемешкав я в шестеро душ з родиною в одній селянській хаті (серед страху, що нині-завтра буде ось горіти) через 9 місяців, по котрих вернув до приходуства „недбало“ зрєставрованого так, що по двох літах замешканя кинув ся „гриб“, котрий знищив мое здорове, набавивши мене гістцю, катарів жолудка і пр. То друга нагорода!

На кінець в р. 1904. в липцю (від 15—20) якась шайка доси невисліджених паліїв через чотири дні палила село, заповідаючи безлично поголоскою годину, о котрій буде на другий день горіти! Я знов упав жертвою пожежі з всіми

будинками і всім майном! То трета заплата — радикальна — неправда?!

Село по сім огни виглядало як Содома-Гомора по спаленю, справдешне пекло! Нарід огорнула розпука: всі кинулись до пиятки! Очевидно був укартований якийсь плян знищення, подібний до сего, який висше описано. Саме тоді якось Консистерія в Перемишлі у Вістнику епарх. оголосила Статути Брацтва Тверезости з церковними привілеями. Видячи нарід над пропастию, я знов хопив ся руками і ногами сего, і удало ся мені працею так повести діло, що в р. 1905 на 600 душ сповідаючих ся приступило около 500 душ до „Брацтва Тверезости“. А на Великдень сказаного року не було майже горівки в селі! Нарід при тверезости став поволі ратувати ся з нужди, з довгів, в які попав з причини дорожнечі матеріалів будівельних і бляхи на крівлю та закупило місць під будівлю на громадскім пасовиску. Навіть ті, що неприрікали, з огляду на перших заховували рід здержаних. Сей стан тривав чотири літа! Та пропінація крикнула: *Gewalt!* бо Береги достарчували найліпших споживників.

Ба! і в селі десь-комусь то не подобало ся, тай стали собі деякі з сеї роботи покєпковувати. І прийшла в р. 1908. по двох послідних огнях нова благодать під видом ріжних неопреділенних радикалізмів і соціалізмів.

Люди, котрі тільки того чекали, затерли з утіхи ґуки! буде каже, робота! А деякі високоучені люди, набухавши ся „непомильних“ ріжних теорій (Геклівських і Бюхнерівських) намагали ся ущасливити нарід ідеями: як то з одної мертвої клітини а неорганічної в мить вискочило життя ества органічного! як та маса ґаларетова десь в намулї на дні океанів викликала життя чоловіка з его високоосліпими поглядами, хотья давно вже тому — *Cicero* — а не який там руский піп сказав ось так:

*Est in iuvenis, est in equis patrum virtus;
Nec imbecilem feroces progenerant aquilae columbat.*

І зачала ся борба против попа і тверезости, і почала ся ера мальованя попа, яко ворога народу, а все в імя поступу. В р. 1909. напарав необачний піп на молодіж до тверезости. Деякі парібки від „Січи“ рішили ся неприрікати, і ухилили ся від сповіди з клеветою в „Громадскім Голосі“, що під не хоче сповідати тих, що при „Січи“, хотья піп висповідав старшину Січову і більшу часть товаришів. В р. 1910. піп на пробу попустив з тверезости і парібки Січові всі висповідали ся, розумів ся, не прирікаючи тверезости. На додаток один парібок розлютив ся чогось і викрикував: „бодай того ксьондза шляк трафив, що при сповіди завдав ми покуту 3/4 року не пити горівки“. Дивно! як чую, товариство „Січ“ має в статутах гарну ціль: тверезости, а тут товариші ані руш до неї!

(Кінець буде).

Огляд часописий.

(Ювілей проф. Миколая Сумцова і Дмитра Багалія. Голос кийської „Ради“ про се українське сьвято. Як треба шанувати своїя діячі).

(Кінець).

Другий ювілят — молодий товариш Сумцова Д. І. Багалій — Киянин родом, в Київі одібрав середню й висшу освіту і в свії час користував ся наукою професора В. Б. Антоновича.

Року 1883. він став сїершу доцентом, а потім професором харківського університету і від того часу і досі дав чимало важних наукових праць та силу окремих статей і заміток про всякі питання з громадского, культурного й осьвітнього життя, головним чином Слобідської України. Вже перша его праця — магістерска дисертація „Історія Сьверської землі“ була видатною працею в науці про південну Русь, але ще важнійші его дальші праці: „Очерки изъ истории колонизации и быта степной окраины Московскаго государства“ (докторска дисертація, за яку автори дали ще Уваровску премію); „Матеріали для истории и быта степной окраины Московскаго государства“, два томи; „Сочинения матеріали, статьи и замітки, относящіеся къ

